
Cor Blokdijk, Hoorn Holland:

Topresultater på få kvadratmeter
En af Hollands smukke byer er
Hoorn, som blev grundlagt i
1357 – og den ligger ved Hol-
lands største indsø Ijsselmeer,
som for 75 år siden var en del
af Nordsøen. Ijsselmeer hed for
75 år siden Zuiderzee, men blev
altså i 1932 via en næsten 30
km lang dæmning inddæmmet.
Fra Danmark kører man via
Groningen, Leeuwarden og
over den smukke dæmning før
man kommer til Hoorn, hvor
Cor Blok dijk på 53 år bor sam-
men med sin kone Jeanette.
Sønnen Youri bor stadig hjem-
me, medens datteren Jill er flyt-
tet hjemmefra. Familiens hus
ligger midt i den gamle bydel
med flotte gamle huse, som Cor
via sit job som tømrer har været
med til at vedligeholde. Alle i
gaden kender Cor fordi han har
boet her i mange år – og fordi
han er det naturlige valg når
man har brug for en tømrer.
Som i mange andre byer i Hol-
land ligger husene side om side
på en lang række og med en lil-
le have bag huset. 

Med den plads, der er til
rådighed i haven bag huset, vil-
le stort set alle danske brevdue-
mænd helt sikkert sige, at det
ikke var muligt at holde bre-
vduer. Men som de fleste også
ved er der flere områder, hvor
hollænderne mestrer noget som
ingen andre kan gøre. Ja – jeg
har jo allerede skrevet om hvor-
dan de inddæmmede et stort ha-
vområde til en indsø. Og hvem
tænker over at næsten halvde-
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len af Hollands areal ligger un-
der havets overflade? Derimod
ved jo de fleste at ingen andre
er så dygtige til blomster og
planter som hollænderne. Og
også når det handler om byg-
ninger har hollænderne evner,

som de færreste andre. Og da
Cor jo er tømrer – så skulle in-
tet forhindre ham i at have bre-
vduer. Derfor har Cor bygget i
højden så dueslagene ligger
ovenpå familiens udhus. Ja det
er rigtigt at der står dueslagene
– og ikke dueslaget, for meget
tyder på at der har fundet en kn-
opskydning sted – og at det
første slag ikke var tilstrække-
ligt. Det ligner nærmest 3 due-
slag, men i praksis er der kun 2.
Og hvert af disse dueslag er
kun på et par kvadratmeter
hver. Og når Cor gør rent hos
duerne - så kravler han nærmest
rund på knæene på det lavlofte-
de slag for at komme ned i de
nederste reder.  Når man ser
slaget udefra kan man slet ikke
forstå at der kan være ca. 70
gamle duer – og tillige 30 un-
ger.

Men det er ikke kun pladsen,
som kan være en udfordring for
Cor i relation til at komme til
tops med brevduerne. Selv om
byen Hoorn ligger smukt ved
vandet – så er denne beliggen-
hed nærmest den absolut
dårligste i hele Holland for de
nationale og internationale

langflyvninger. Næsten længst
mod nord og desuden så langt
ude mod vest at man kan kom-
me ud til Nordsøen på meget
kort tid. Til Barcelona har Cor
Blokdijk for eksempel 1278 km
– og i forhold til belgierne og
brevduemændene i den sydlige
del af Holland – så er de sidste
200 km langt den sværeste del
af ruten. Men også denne ud-
fordring har Cor Blokdijk taget
op med den største selvfølge-
lighed. Det gælder bare om at
have de bedste duer.

2 nationalvindere 
fra St. Vincent
Når man gennemgår slagets re-
sultater vil man finde ud af at
St. Vincent er den station, som
har givet de bedste resultater.
Hele 2 gange er Cor Blokdijk
nemlig blevet nationalvinder
fra denne station. Første gang
var i 1998 hvor NL-94-
1212030 – kaldet Jill efter dat-
teren – vandt blandt 8.620 duer.
Cor havde medsendt 10 duer til
St. Vincent – og det var en af-
stand på 1107 km, som skulle
tilbagelægges – og Cor havde
fået oplysninger om at der un-
dervej i Frankrig var målt tem-
peraturer på ca. 30 grader Cel-
cius. De første meldinger ind-
løb om, at der var stemplet du-
er i det sydlige Holland om-
kring kl. 12.00. Selvfølgelig
kunne Cor ikke lade være med
at lave udregninger på hvornår
han så skulle stemple for at vin-
de – og udregningerne sagde at
han skulle have due inden kl.
14.00. Glad blev Cor derfor
selvfølgelig da Jill landede og
blev stemplet kl. 13.58.19 med
en hastighed på 987 m.p.m. Ik-
ke blot var det et god tid, men
Jill var også den 1. nominerede
af hans duer. Ved afsendelsen
havde Jill en unge på 4 dage –
og de 6 hunner og 4 hanner
havde flere aftener før afsen-
delsen været trænet på ruten på

Cor Blokdijk på knæ på slaget med 2 sønner af stamhannen Strik.

Det ene slag ovenpå udhuset.



en afstand af 20 km. Tidligere
havde Cor Blokdijk været i
kompagni med Ben de Kramer,
men nu fløj han under eget
navn. 3 af de 4 bed steforældre
til Jill er hentet hos Lucy & An-
toon Van der Wegen, hvor der i
årenes løb er hentet mange du-
er. Som morfar til Jill finder vi
De Spin fra Huub Smeets. Han
var i 1982 Marathon Kampion
og derfor hentede Cor Blokdijk
– sammen med Ben de Kramer
- et antal unger hos ham i 1983.
Disse duer har vist sig at passe
fantastisk sammen med Van der
Wegen duerne.

Det er uhyre sjældent at det
lykkes for den samme brevdue-
mand at blive nationalvinder 2
gange på den samme station –
men for Cor Blokdijk skulle det
altså lykkes endnu engang. I
2002 deltog Cor igen med 10
duer fra St. Vincent. Denne
gang blev vinderen – som fik
navnet Jeanette efter fru Blok-
dijk - stemplet kl. 9.54 med en
hastighed på 1257 m.p.m, og
var dermed hurtigst af alle
7.377 duer. Men det havde nær
kostet sejren at duen sad ude på
taget i 10 minutter før den gik
ind og blev stemplet. Igen ser
vi i stamtavlen at 3 af bedstefo-
rældrene er fra Lucy & Antoon
Van der Wegen og morfaderen
er en af de unger, som i 1983
blev hentet hos Huub Smeets.
Denne gang var det ”De Grijze
Kweker”, som også er på stam-
tavlen af flere andre af Cor
Blokdijks bedste kapflyvere.
Farfar til nationalvinderen Jea-
nette er Cor Blokdijks stamhan,
som hedder ”De Strik”, som jo
altså er hentet hos Lucy & An-
toon Van der Wegen. ”De Strik”
er meget ind avlet fordi den har
NL-73-2320030 som bedstefar
på begge sider. Denne han er
direkte efter Van der Wegen
stamhan ”Oud Doffertje” NL-
58-374753. Men også begge
bed stemødrene til ”De Strik” er
søskende – og faldet efter nati-
onalvinderen Barcelona hos
Van der Wegen, som så for
øvrigt er barnebarn af stamhan-
nen Oud Doffertje. Altså meget
tæt ind avl, som det jo er set før
på virkelige topavlere.

Barcelona 2006
Barcelona er og bliver Barcelo-
na – den vigtigste kapflyvning
for de brevduemænd i Frankrig,
Belgien, Holland og Tyskland,
som går ind for maratonflyv-
ninger. Nogle år deltager der
også enkelte duer fra andre lan-
de, men interessen er helt sik-
kert størst i Belgien og Hol-
land. De sidste 10 år har der in-
ternationalt fra Barcelona del-

taget mellem 20.204 og 28.095
duer. 2 gange de sidste 10 år
har den internationale vinder
været tysk, 1 gang fra Frankrig,
6 gange hollandsk og 1 gang fra
Belgien. Og hvert år kommer
der opkøbere fra det fjerne
østen for at overvære kapflyv-
ningen – og måske opkøbe vin-
deren. For de brevdueopdræt-
terne, som deltager i kapflyv-
ningen, er det årets højdepunkt
– og brevduemænd i mange eu-
ropæiske lande følger spændt
med i resultaterne.

For Cor Blokdijk blev Barce -
lona flyvningen 2006 er meget
positiv oplevelse. Med en af-
stand på 1278 km er det kun de
absolut bedste duer, som kan
gøre sig gældende. Og Cor
Blokdijk havde planlagt at ind-
sætte 5 af sine bedste duer til
denne opgave.  

Fra Holland deltog i alt 6.777
duer og 4 af Cor Blokdijks 5
duer fløj i top 130. Den første
due var NL-02-1421094 ”Vin-
kie”, som blev nr. 21 nationalt.
Men næppe var den registret
før NL-02-1464678 ”De Stille”
dukkede op – og blev nr. 28 na-
tionalt. Begge disse duer har
mere end 1 gang vist, at de til-
hører toppen blandt de holland-
ske duer. Således var ”Vinkie”
også i 2005 som 3 årig med i
Barcelona og blev nr. 87 inter-
nationalt blandt hunnerne af
7.491 duer. Og efter Barcelona
flyvningen i 2006 blev ”De
Stille” så nogle uger senere
sendt til Perpignan - 1119 km.
Her deltog 4.719 duer fra Hol-
land og blandt disse blev den
nr. 15 nationalt. 

Men tilbage til Barcelona
flyvningen 2006 hvor Cor

Blokdijks 3. due blev NL-02-
1464650 ”Mabel” som nr. 108
nationalt – og den 4. due var
NL-02-1464655 ”Sabine” med
en placering som nr. 130 natio-
nalt. For fuldstændighedens
skyld skal det også nævnes at
den 5. og sidste due, som Cor
havde sendt til Barcelona også
placerede sig blandt de først
20%. Et fantastisk resultat på et
slag, som kun baserer sig på få
kvadratmeter – og så i konkur-
rence med Hollands største
brev duemænd, som for manges
vedkommende råder over slag
på op mod 100 kvadratmeter og
tillige en duebestand, som kan
være 5-10 gange større end Cor
Blokdijks. Her kan man da vist
tale om kvalitet frem for kvan-
titet.

Pasning af duerne
Hos Cor Blokdijk bliver duerne
også passet til 100%. Både
sommer og vinter bliver slaget
rengjort 2 gange dagligt – lige-
som der 2 gange fodres og gi-
ves rent vand. Så Cor tager i
stor grad højde for at det er et
meget lille slag han råder over.
Her overlades intet til tilfældig-
hederne. Fra begyndelsen af
november til slutningen af fe-
bruar kommer duerne ikke ud –
og i denne periode fodres der
med en fældeblanding tilsat en
del byg. Og Cor sørger også for
at duerne får et ugentligt bad
indendørs – ligesom han finder
det vigtigt at duerne får lidt
grøntsager. I kap -
flyvningssæsonen fordres med
en blanding af 2 slags flyvefo-
der af forskellige fabrikater - og
der fodres kraftigere op til ind-
leveringen til kapflyvningerne
– ligesom der i denne periode
gives småfrø. 14 dage før en
vigtig kapflyvning besøger Cor
den berømte dyrlæge Hans v.d.
Sluis for at få undersøgt duer-
ne. Men som hovedregel er Cor
Blokdijk modstander af at give
duerne nogen som helst form
for medicin, og derfor er det
kun hvis Hans v.d. Sluis finder
sygdom at der gives kur – lige
bortset fra en kur mod gul knop
når der ruges på 1. kuld. Deri-
mod gives duerne ofte the.

Duerne kommer i flyvesæso-
nen ud 1 time hver dag sidst på
eftermiddagen – og ellers fore-
går forberedelserne til kapflyv-
ningerne ved korte træningstu-
re. Ungerne trænes og kapfly-
ves på kortere afstande, men
som 1 årige kommer de ud på
længere og længere afstande af-
sluttende med Bergerac. De æl-
dre duer inddeles i hold på et

Stamtavlen på stamhannen Strik. Tæt indavl omkring Oud Doffertje
Van der Wegen.

Det andet slag - også delvis ovenpå et udhus.

(Fortsættes på side 128)



specielt skema, som Cor udar-
bejder – og efter dette skema
flyver nogle duer St. Vincent,
Mont de Marsan og Bergerac –
medens andre duer skal flyve
Pau, Barcelona, Carcassonne,
Perpignan og Dax. Når først
Cor har lavet sit skema over
hvilke duer, som skal flyve
hvilke stationer – så skal der
meget til, for at dette bliver
ændret. Og duerne hos Cor
Blokdijk får lov at bestille no-
get for kosten. Med til historien
hører selvfølgelig, at Cor be-
stemt har de rigtige duer til at
gennemføre dette hårde pro-
gram – og det hårde program er
med til at højne standarden på
slaget. Det har været en fanta-
stisk oplevelse af møde denne
sympatiske brevduefamilie –
og at se hvordan Cor Blokdijk
driver brevduesport på topplan
på ganske få kvadratmeter. Og
for mig er der ingen tvivl om at
Cor vil opnå mange flere topre-
sultater.
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2 Nationalvindere og en topdue. (Fortsat fra side 125)


